BAB VI

DETERMINAN
Misal persamaan sebagai berikut :
2x+3y+2=0 .....(1) x4
3x+49+6=0 .....(2) x3

Dengan cara Eliminasi kita peroleh,
8x+12y+8=0

Ix+1L2y+18=0

Dengan pengurangan diperoleh,x =10 , y =6

Bila a;x+byy+d;=0 x b,
a,x+b,y+d, =0 x b
Menjad a;b,x + b{b,y +d{b, =0
a,b;x + b{b,y+d,b; =0
Dengan pengurangan :
(ayb, — ayby)x +d{b, —d,by =0
(a1b; — azby)x = dyby — dyb,

_dyby —d1b,
= albz — a2b1

(%)

Persamaan diatas ada harganya bila a;b, — a,b; #0

a
a;b, —a;b, = !

—determinan orde kedua

1
a, b,

Persamaan (*) dapat ditulis sebagai

b, d,

_ by d,
x= a; b,
a, b,
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Bila yang dieliminasi x ; persamaan menjadi

a; dq
yo bz ady o la, dyl
albz—azbl a, bl
a, b,
b1xd1| = |a11b1| dan |a1yd1| = |a1_1b1|
bz dz a bz az dz az bz
Bila digabungkan menjadi
X _ -y 1
by di |a; dy |a; by
b, d, a, d, a, b,
. _ b1 d1 . _ aq d1 . _ a, b1
Bila A= b, d, A= a, d, ; b= a, b,

Maka persamaan: a;x + b,y +d; =0
a2x+b2y+d2 =0

X
Menghasilkan : — —
enghasilka N,

Contoh : Cari persamaan berikut dengan cara determinan
5x+2y+19=0

3x+4+17=0

Solusi :

5 2| _ 15 19 _
Bo= |3 4|_14 A2—|3 17|_28
12 19)_
M=y =%
x -y 1 X -y 1

= — —_ — = =
Ay D, A —2 28 W

e 28 .,
”x_14 =T TYER Y= ”



DETERMINAN ORDE KETIGA

a; by ¢
Misalkan sebuah determinan [a, b, ¢,
as bz c3
Ta. T b. c..
a;! by c
. . bz Cy i_ -L_"l
Minor dari a; adalah b .| 1920 b, c,
3 3 Ia3| b3 C3
o I -——
. . a c¢; |21_|_;|_C_1|
Minor dari b, adalah |a3 03| - a; by c;
as I_bil C3
a ay l':l'_"_'c_i
. . -5 =1
Minor dari ¢, adalah az bz >a; by |y
3 b3

as b3 I_Cil

Menghitung determinan orde ketiga

a; by ¢

b, c; a ¢ a, b;
a b, c¢| = — | |
2 2 z a1 b3 C3 Il as C3 + €1 as b
as; bs c3

Contoh :Hitung determinan berikut

=[5 gl-3l; Bl+2ly %

1 3 2
4 5 7
2 4 8

=1(5.8-47)-3(48—-2.7) +2(44—2.5)

=12 -54+12 = -30

Kita dapat menguraikan determinan atas sembarang baris atau kolom dengan cara

yang sama, perhatikan tandanya

+ +

+ 1+
+ 1+ |

+ +
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KOFAKTOR

Jika A = [ai]-] adalah matriks bujur sangkar, kita dapat membentuk determinan yang
elemen-elemenmya adalah :

an Qap ag
az1 Qz; dazs

a; Qaz Qay

Masing-masing elemen memberikan kofaktor , yang merupakan minor elemen dalam
determinan.

2 3 5
4 1 6
140

Contoh:det A=|A| =

Minor elemen 2 adalah |1 8 | =0-—-—24=-24
Tanda tempatnya (+) . Jadi kofaktor elemen 2 adalah = +(—24) = —24
Minor elemen 3 adalah |i 8 =0—-6=-6

Tanda tempatnya (+) . Jadi kofaktor elemen3 adalah = —(—6) = 6
Tanda tempat yang sesuai diberikan oleh :

+ + - ..

+ + - ..

+ |+ 1

Adjoint Matriks Bujur Sangkar

2 3 5
KitamulaidenganA= (4 1 6
140

2 3 5

Determinannyaadalah: A= |4A|=(4 1 6

140
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Matriks konfaktornya adalah :

Ay Ap Ag
C=k21 Ay Az

31 A32 A33

dengan A4 = konfaktor ay

A; j = konfaktor a; ;dst
Ay :+|411 8| = +(0 — 24) = —24

14 6|
Alz——|10— 0 -6 =-6

41

A ==|; 4

=+(16—-1)=15
A21=—|i 05|=—(0—20)=—20
A22=+|i 05=+(0—5)=—5
A23:—|i :Z—(8—3)=—5
A31=+|i 65=+(18—5)=13

A32=—|i 65|=—(12—20)=8

A33=+|i 1i”|=+(2—12)=—10

—24 6 15 ]
Matriks kofaktornyaadalah:C = 20 -5 -5
L 13 8 —-10.
[—24 20 13 ]
Dan transpose dari C, yaitu CT = | 6 -5 8
15 -5 —-10.

Matriks C7 ini disebut adjoin dari matriks A dan ditulis sebagai Adj.A

5 2 1
31 4
4 6 3

Dengan demikian adjoin dari matriks adalah

_21 .ﬁ.ﬁ.ﬁ .ﬁ.{ﬁ]

Adj A= (T =
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INVERS MATRIKS BUJUR SANGKAR

Invers dari matriks A adalah :

Contoh : Dari contoh sebelumnya, tentukan invers matriks

2 3 5
A=14 1 6
140
2 3 5
det A=|A|=14 1 6|=2(0-249-3(0-6)+5(16—1)=45
140
-24 6 15
Matriks kofaktornyaadalah:C = 20 -5 -5
13 8 -10

Matriks adjoin dari A, yaitu CT adalah :

-24 20 13
("= 6 -5 8
5 -5 -10

Maka invers dari A diberikan oleh :

—24 20 13 1
5 B 5
RS RTEER
14 45 5| 5 e c
5 -5 —10 -5 10
L 45 45 45




